

抵达内罗毕开始对肯尼亚进行正式访问

李克强与肯尼亚总统肯雅塔举行会谈

强调平等互信、互利共赢，推动中肯关系与合作取得更大发展

新华社内罗毕5月10日电（记者袁炳忠 明金维）国务院总理李克强10日上午在肯尼亚国家宫同肯尼亚总统肯雅塔举行会谈。

李克强表示，中肯建交半个多世纪以来，两国关系历经国际风云变幻，始终健康稳定前行。总统先生去年成功访华，习近平主席同你将中肯关系提升为平等互信、互利共赢的全面合作伙伴关系。中方愿同肯方加强高层交往和政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上继续相互支持，推动中肯关系再上新台阶。

李克强指出，中肯全方位、宽领域、多层次互利合作面临新的发展机遇。希望双方发挥好中肯经贸联委会机制作用，加强对务实合作的规划、指导和协调，深化贸易、投资、金融、能源等领域合作。中方愿增加自肯进口，鼓励中国企业加大对肯投资，并充分发挥在铁路、港口、机场、电站建设和运营方面的经验和技术优势，与肯方开展基础设施建设等合作；发挥肯尼亚交通枢纽优势，合作进行区域航空支线运营和铁路网络建设；加强农业

合作，促进粮食安全；加强生态环境和野生动物保护合作，促进可持续发展；扩大人文交流，共同实施好中非联合研究中心项目，为促进肯及非洲国家科技进步作出贡献。

肯雅塔代表肯尼亚政府和人民热烈欢迎李克强访肯，表示在周恩来总理访非50周年之际，李克强总理对非洲进行的里程碑式访问取得圆满成功，将进一步深化非中新型战略伙伴关系。肯中有着相同的历史遭遇和发展任务，肯方感谢中方对肯经济社会发展和保护生态环境、野生动物资源的帮助和支持，高度赞赏中国为维护非洲和平与发展作出的重要贡献，完全赞同李克强总理在非盟演讲中提出的“461”非中合作框架和在世界经济论坛非洲峰会特别致辞中提出的合作建设非洲基础设施“三大网络”的主张，愿与中方加强战略沟通，全面推进各领域合作，实现共同发展。肯方愿做中国企业进入非洲的门户，为推动非中合作发挥积极作用。

会谈后，两国领导人共同见证了双边经济技术、野生动物保护、卫生、

农牧渔、金融等领域合作文件的签署。双方发表中肯联合声明。两国领导人还一致同意成立双边咨询委员会。

会谈前，肯雅塔在总统府广场为李克强举行隆重的欢迎仪式。肯副总统鲁托、三军司令、警察总监等军警高级官员列队欢迎。军乐队高奏中肯两国国歌。现场鸣放礼炮。李克强检阅了仪仗队。

李克强总理夫人程虹和肯雅塔总统夫人玛格丽特出席欢迎仪式。

当天上午，李克强总理夫人程虹在肯雅塔总统夫人玛格丽特和鲁托副总统夫人雷切尔陪同下，访问了肯尼亚快乐妇女组织并同肯妇女代表亲切交流。

新华社内罗毕5月9日电（记者明金维 李文飞）应肯尼亚总统肯雅塔邀请，国务院总理李克强于当地时间5月9日晚乘专机抵达内罗毕肯雅塔国际机场，开始对肯尼亚进行正式访问。李克强总理夫人程虹同机抵达。肯尼亚总统肯雅塔和副总统鲁托率肯政府高级官员到机场迎

接李克强总理和夫人。中国驻肯尼亚大使刘显法也到机场迎接。

肯尼亚儿童向李克强夫妇献上鲜花，当地民众以特色民族歌舞欢迎中国贵宾到来。

李克强表示，中肯有着深厚的传统友谊，两国关系始终持续稳定健康发展，两国已形成全方位、宽领域、多层次的合作格局，成为可靠朋友和真诚伙伴。我期待着与肯尼亚领导人就双边和共同关心的问题深入交换意见，推动中肯平等互信、互利共赢的全面合作伙伴关系取得更大发展。

访问期间，李克强将同肯尼亚领导人举行会晤，全面推进中肯关系发展，广泛接触肯各界人士，并将会见联合国环境署执行主任施泰纳和人居署执行主任克洛斯。

李克强是在圆满完成对安哥拉的访问后抵达内罗毕的。离开罗安达时，安哥拉总统多斯桑托斯在总统府为李克强和夫人程虹举行了隆重的欢送仪式，安哥拉副总统维森特和外长希科蒂、中国驻安哥拉大使高克祥到机场送行。

线行 群众路线

“请大家向我开炮。”8日上午举行的兰考县委常委班子专题民主生活会上，县委书记王新军自我剖析后的话音刚落，县长周辰良就直言不讳地提了三条意见：“一是你工作作风太武断，听不进去不同意见，没两句话就拍桌子；二是遇事先定调子，造成班子成员被动；三是抓工作大包大揽、一竿子插到底，让下属无所适从。”

“深学、细照、笃行”。群众路线教育实践活动开展以来，兰考县委把学习弘扬焦裕禄精神作为主线，分层分类抓好学习，广开言路汇集民意，原汁原味反馈意见，规定动作做实，对群众反映强烈的突出问题即知即改、立行立改，注重活动和经济社会发展结合，取得了阶段性成效。

对照检查敢于亮丑 相互批评直截了当

5月8日8点30分，在河南省委书记郭庚茂主持下，兰考县委常委班子专题民主生活会准时召开，11名县委常委班子成员依次进行对照检查和相互批评。

县委书记王新军自我检查政绩观有偏差、片面追求GDP增速和县域排名等8个方面的突出问题，反思自己贪大求洋超越财力搞城市建设，违背焦裕禄精神大建焦裕禄精神文化苑等。他动情地说：“由于缺乏责任担当，焦裕禄精神这个接力棒在自己手中承接得不好，愧对埋在兰考沙丘上‘看着我们’的焦书记。”县长周辰良查摆自己多是在办公室听汇报，即便下去调研，往往也是“路上一小小时，调研十分钟”，组织部长全柯峰直言在干部调整中有时对多方打招呼、递条子，怕得罪人，不能按原则办事；县委办主任魏随安则自我检查工作责任心不强，领导说啥就是啥。

对照检查敢于揭短亮丑，相互批评更是直截了当，点“麻骨”、戳痛处。不但没有先表扬后“希望”的客套话，许多批评意见直接点出了具体人具体事。常委们对王新军提出了作风武断、爱先定调子等29条批评意见，周辰良也被批评爱搞“一言堂”、执行上级规定“打擦边球”等。被认为是班子里最不敢说话的统战部长李晓滨，也大胆地给每位常委都直率地提出了自己的批评意见。虽然辛辣、刺耳的批评让不少常委满脸通红、坐立不安，但都一一认账，不推诿不辩解。王新军带头表态：“一定要一针见血、不留情面地帮我把问题指出来。”由于调研不充分、决策不科学，造成引进的黄河水未能按时全面贯通，致使1万多亩庄稼枯萎，周辰良在接受批评时，数度哽咽，自责地流下了眼泪。

“不讲原则”“不负责任”“拔苗助长”“作风飘浮”，这些措辞尖锐但直指要害的词语不时出现。“白脸进，红脸出”，掏心见胆、坦诚相见之间，民主生活会“辣味儿”十足。

在省委主要领导的不时精准点评中，严肃、坦诚氛围下的生活会一直开到了晚上9点多钟。人人都红了脸、出了汗，开出了好的氛围、好的效果。“错误就像脸上的灰尘，自己看不到，别人却看得清清楚楚。”班子里最年轻的成员、常务副县长田风说：“听着其他同志的批评，心里像针扎一样难受，但经过这样的洗礼和锻炼，对自己今后的成长大有裨益。”

把意见说出来 把问题找出来 把责任扛起来

学习弘扬焦裕禄精神50年了，为什么兰考至今还戴着贫困县的帽子？为什么一些党员干部群众观点丢了，群众路线走偏了？这两个被称为“兰考之问”的问题反复萦绕在兰考县委一班人脑海中。在这次群众路线教育实践活动中，有关部门提出了突出整风精神，突出焦裕禄精神标杆，突出“三严三实”，突出问题导向，突出县级领导班子特征等五突出要求，一方面抓学习，一方面深入听取意见，开展交心谈心，确保取得实效。

针对学习上普遍存在的“浮”“浅”“虚”的问题，兰考县在学深悟透上下功夫，读原著、学原文，重点学习焦裕禄事迹和总书记重要讲话更是他们学习的秘诀。县委常委班子集中两个半天、10个夜晚集体学习，深入研讨交流，联系兰考改革发展实际和干部作风建设实际，反思兰考发展现实困难。

“四风”问题群众看得最清、感受最深，找准查实作风之弊的病灶和根源必须要深入群众，了解民意。兰考县委常委坚持敞开大门，带头入村住户蹲点调研，广泛深入认真地听取群众的意见、要求和呼声。在百姓家吃住，亲身体会群众最困难的事情，切实感受百姓最不满意的工作。拉家常，听真话、说实话、心里话，聊出问题，找出毛病。通过多种渠道，征求群众意见建议9725条，从这近万条中，以具体问题倒查“四风”问题，分类“梳辫子”，具体“到事、到门、到人”。县委常委班子对号认领了个人“四风”问题17个方面114条，11名县委常委认领了个人“四风”问题240多个。

“通过一点一点学习，一次一次反思，一遍一遍拷问，我们灵魂深受触动，认识到背后的深层次原因是作风问题，只有按照‘三严三实’要求，把干部作风问题解决好，活动才算取得成效，群众才会满意，兰考的发展才有希望。”王新军表示。

立行立改 体民之忧、解民之急

找得出毛病，更要解决得掉问题。作风问题是透过一件件具体事情表现出来的，反“四风”就必须从每一件事情入手，立行立改。

针对百姓反映强烈民生问题，兰考县实行拉单子逐人认领，建台账分期分批逐件落实，并向全县公示，整改一件销号一件。县委常委带头落实，率先确立10个立行立改事项，先给自己洗澡治病。兰考县委常委还集体向全县人民公开作出“十项承诺”，参照焦裕禄起草制定的《干部十不准》制定了“新十不准”。

经过第一批专项整治，群众关注的审批难审批慢、低保对象认定不公、公款消费不规范、干部走读等问题得到了改善。目前，兰考县检查出19个未进驻服务大厅的审批事项已经全部进驻；所有限制预算单位和乡镇全部实行公务卡制度，三公经费同比下降21%；排查出不符合城乡低保条件对象804人，已全部作出纠正，并对13名违纪人员立案调查；县乡班成员“五天四夜”在岗率达100%。

“作风转变还要和办实事结合起来，从离老百姓最近的小事做起，从群众最迫切解决的问题入手。”王新军说。兰考火车站站前广场下水道排水设施破损，地面凹凸不平，常常污水横流，严重影响市民出行。兰考县住建局立刻组织人员对站前广场进行连夜修整，仅仅3天就将站前广场修葺一新。“周边居民为了表示感谢，还给工人送来了矿泉水和自家做的茶叶蛋。百姓是善良的，只要我们办实事，群众一定会感受到。”住建局局长马玉仁说。

兰考县已经先后启动了两批利民实事工程，包括化解信访积案、城乡环境卫生清洁工程、农村机井“井井通电”工程等多项利民举措。此外，兰考县各乡镇、县直委局为群众解决打井配电、修路建桥、贴息贷款等实际问题3260个，立行立改，体民之忧、解民之急。

文/新华社记者 刘雅鸣 宋晓东（新华社郑州5月10日电）

坦诚批评

『辣』味

李克强与肯尼亚总统肯雅塔共同会见记者

新华社内罗毕5月10日电（记者陈二虎 陈莹莹）国务院总理李克强当地时间10日上午在肯尼亚国家宫同肯总统肯雅塔举行会谈后共同会见记者。

李克强介绍了两国领导人会谈成果，强调当前中肯关系与合作步入快速发展的新阶段。中方愿同肯

方加强高层交往，扩大贸易、投资、基础设施、人员培训、野生动植物保护等合作，加强在地区和国际事务中的协调，促进中肯关系继续向前发展。

李克强在回答关于如何促进双边贸易平衡的问题时指出，贸易和投资是中肯关系的基石，中国在对

外贸易中从来不追求顺差。贸易状况的发展是由市场决定的，中国政府愿为肯尼亚适销商品赴华推介提供便利，同时鼓励有实力的中国企业在肯投资，积极参与肯工业园区建设，帮助肯提高产品加工能力和国际市场竞争力。

肯雅塔表示，多年来，肯中开展了互利双赢合作，有力促进了肯经济社会发展。肯方愿同中方发挥互补优势，开展更加多元化的合作，将为中方企业在肯投资提供更多便利。肯方希望在维护非洲地区和平稳定方面同中方开展更加紧密的合作。

李克强强调，中国约有100万公民在非洲工作、生活，其中在安哥拉就有26万人。中国政府支持有实力、有信誉的中国企业赴安投资，参与安经济社会发展，增加当地就业，要求在安中国企业人员遵守当地法律、尊重当地文化习俗。希望安方保障他们的安全，并为他们提供更加便利的工作和生活条件。

多斯桑托斯表示，中国是安哥拉的好朋友、好伙伴，两国合作是互惠互利的。李克强总理对安哥拉的成功访问推动安中关系迈上新台阶。安方愿与中方充分发挥互补优势，加强各领域交流与合作，将继续为中国企业、公民在安投资兴业创造安全、良好的环境。

李克强会见联合国环境规划署执行主任施泰纳和联合国人居署执行主任克洛斯

新华社罗安达5月9日电（记者邓玉山 王丙飞）国务院总理李克强当地时间9日上午在安哥拉总统府同安总统多斯桑托斯举行会谈后共同会见记者并回答了提问。

李克强表示，安哥拉是中国重要的合作伙伴，双方互为发展机遇。我与多斯桑托斯总统举行了富有成果的会谈。双方同意成立工作组，全面规

划中安重点领域合作；将安方在基础设施建设方面的巨大需求和中方在相关领域较强的能力、技术和外汇储备优势相结合，充分利用市场规则，推动相关合作再上新台阶；加强农业合作，中方愿毫无保留地与安方分享技术经验；密切人文交流，中方愿支持安方加强人力资源培训、扩大青年就业。

李克强强调，中国约有100万公民在非洲工作、生活，其中在安哥拉就有26万人。中国政府支持有实力、有信誉的中国企业赴安投资，参与安经济社会发展，增加当地就业，要求在安中国企业人员遵守当地法律、尊重当地文化习俗。希望安方保障他们的安全，并为他们提供更加便利的工作和生活条件。

多斯桑托斯表示，中国在过去20年经历了人类历史上规模最大的城镇化进程，取得了显著成绩。当前，非洲正在快速推进城镇化建设，在专业技能、资金、基础设施等方面有大量需求，中国经验与帮助对非洲至关重要。欢迎中国成为联合国人居署的执行理事会成员，为非洲及全球发展作出更大贡献。

李克强参观内罗毕焚烧象牙纪念地并发表讲话时强调

共同保护生物多样性 促进人与自然和谐相处

新华社内罗毕5月10日电（记者陈二虎 周少平）国务院总理李克强10日下午与肯尼亚总统肯雅塔共同参观肯尼亚内罗毕国家公园焚烧象牙纪念地，并对中外记者发表讲话。肯尼亚副总统鲁托陪同参观。

1989年，肯尼亚时任总统莫伊在内罗毕国家公园内亲自点火焚烧了12吨象牙。为纪念这次行动，肯政府在园内保留了象牙焚烧地并设立纪念碑。

李克强来到焚烧象牙纪念地观看，并了解肯尼亚野生动物保护有关

情况。随后，两国领导人共同会见中外记者。

李克强说，中方高度赞赏和尊重肯尼亚政府和人民为保护野生动物所作的艰苦努力和取得的巨大成就。中方同肯方一样，高度重视野生动物保护。今天，我同肯雅塔总统共同参观焚烧象牙纪念地，表明了我们在共同打击非法盗猎和走私象牙行为，以及加强野生动物保护合作的诚意，也展示了中国政府愿为肯尼亚提升野生动物保护能力建设提供力所能及帮助的决心。

在回答肯尼亚媒体关于中国政府在打击盗猎方面将给予肯方何种支持的提问时，李克强说，中国作为《濒危野生动植物国际贸易公约》缔约国，长期以来遵守该公约。近年来，针对国际上非法盗猎和走私象牙行为上升势头，中国政府已经并正在采取一系列法律措施，建立部门联合行动机制，严厉打击象牙走私和非法贸易。

李克强指出，今年初，中方公开销毁6.1吨执法查没象牙，下一步将继续加强同肯尼亚等国在保护生态和野生动物领域的合作。

李克强总理夫人程虹和肯尼亚总统夫人玛格丽特参加上述活动。